

## 华南师大附中 2023 届高三月考（二）语文试题 参考答案

1. A (“优于西方的”无中生有)
2. B (B 项表述来自材料一第 3 段和材料二第 5 段，符合原文。A 项表述错误，与原文“传播科学家精神要以底线为原则和基石，也要以榜样为引领和目标，双管齐下弥合知行差距，让科学家精神真正成为科技界可践行的理想和可追随的旗帜”不符合。C 项表述错误，与原文“所以，科学家精神要实现体系化的科学文化传播，让公众能够最大限度被科学家精神感染并产生极大的共鸣，从而达成推动科学文化建设的目标，首先要讲好科学家故事”不符合。D 项曲解文意，由原文“每个优秀的人，都有一段沉默的时光——付出了很多的努力却得不到结果的日子，我们把它叫做扎根”可知，“沉默的时光”并非指科学家不为普通公众所知。)
3. B (中国天文工作者为了实现建造 2.16 米口径望远镜的计划，先从建造 60 厘米的小型望远镜开始，体现了大胆探索的精神。)
4. (4 分)  
①由今溯昔，引发读者探究我国天文望远镜建造历程的兴趣。  
②由侧重叙事到侧重写人，使读者更能真切具体地感受科学家精神。  
【答对一点给 2 分。意思答对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。】
5. (4 分)  
①挖掘中国天文科学家勇于创新、艰辛奋斗的感人事迹和先进精神，塑造他们立体丰满的形象。  
②加强中国天文科学家精神的传播力度并创新传播方式，搭建系统性的对话平台让中国天文科学家与公众有效互动。  
【答对一点给 2 分。意思答对即可。其他答案，只要言之成理，可酌情给分。】
6. D (“也烘托老百姓水深火热的生存处境”说法有误。根据“一家三口，惦记着那十几个人，放心不下”“早晨，天没亮，大娘就去开了门”可知，“树枝垂下来，霜花沙沙地飘落”一是说明天气恶劣，二也在自然环境的描写中展露了大娘担忧战士的沉重心情，没有“烘托老百姓水深火热的生存处境”。)
7. A (“寄寓的是击退敌军的决心和信心”错误，结尾处写河“永远叫的是一个声音，固执的声音，百折不回的声音”，属于比拟手法，赋予了原本客观的物象以丰富的意蕴，寄寓着八路军战士的战斗精神和牺牲精神永垂不朽，军民一家亲的鱼水情永存，而不仅仅是“击退敌军的决心和信心”。)
8. (6 分)  
(1) 凸显英雄形象。小说第一次描写李连长深夜来访，还能够得到赵大娘的热情接待，凸显了李连长是领导者、先驱者，突出他亲民和无所畏惧的革命精神。  
(2) 推动情节发展。李连长请求老金帮忙和渡河的行动为下文老金一家对牺牲战士的缅怀和追思做铺垫。  
(3) 深化文章主题。李连长的英雄形象，深化了小说赞扬（无数）无名英烈（群像）不畏牺牲，革命精神永不止息的主题，对现实社会更有思想启示和精神引领作用。  
【言之成理，可酌情给分】
9. (6 分)  
①人物塑造含蓄：大量的心理描写也是体现含蓄笔法的表现之一。通过描写人物的形态、语言来展示人物的内心世界。比如文本一中作者仅仅是简洁地记叙了战士牺牲这一事件，却花费了大量的笔墨细致地描写了这一事件对主人公一家三口的内心的影响：大娘“哭得两只眼睛通红”；“热情伶俐”的小菊只是“用力推送着机子”，“用力踏着蹬板，用力卷着布”；“宽心”、“也看得广”的赵老金变得“固执的要命”，每天到战士牺牲的地方去撒网，哪怕只打捞上来一只军鞋，一条空的子弹袋，也要“很珍重地把它们铺展开晒在河滩上”。  
②内容表达含蓄：两篇文章中作者其实并没有过多笔墨去直接写战斗（战场），只是写这场战斗在旁观者心中引起的焦急和担心，也就是说，他是通过旁观者眼睛和心灵的折光来反映这场战斗以及战斗中的人。如《碑》所描述的正是一个残酷的事件：十几个八路军战士被日军围堵，或英勇牺牲，或命丧冰河；在群众冒死救助下，只有两位战士侥幸逃生。孙犁花费了大量的笔墨细致地描写了这一事件对主人公一家三口的内心的焦虑。这就是含蓄笔法的

体现之一。

③主题表达含蓄： A. 两篇小说虽然内容同为表现冀中抗日斗争，以战争岁月普通农人经历为素材，讴歌革命精神和美好人性。B. 《碑》充满悲壮、哀伤，把在残酷的反围剿斗争中八路军战士的负伤与死亡的情景隐晦含蓄地写了出来，《荷花淀》并未凸显战斗的残酷，重在透过女人们的视角描写战士们打捞战利品的情景，军民共同抗战的乐观情绪跃然纸上。

【其他角度，如答到“象征意义”等，言之成理，可酌情给分。】

10. A

【解析】本题考查学生文言文断句的能力。

句意：您如果想坑害他们，不如突然一下子给他们放水，去破坏他们的庄稼。放了水，东周一定又改种水稻；种上水稻就改变这个做法（停水）。“一为下水”是“不若”的内容，“不若一为下水”之间不能断开，排除BC；“东周”为“东周必复种稻”的主语，之间不能断开，排除D。故选A。

11. C 【解析】本题考查学生理解文言实词在文中的意义和用法的能力。

C项“事物的两个方面”错误，“二端”这里指两种态度，即观望态度。故选C。

12. B 【解析】本题考查学生理解文章内容的能力。

B“苏子对西周君说放水可以淹死东周的麦子，西周认为有理立即放了水”错误。结合“若是，则东周之民可令一仰西周而受命于君矣”可知，西周放水的根本原因是可以通过放水停水来控制东周。故选B。

13. (1) 臣害怕西周给楚国和韩国宝物，使韩楚为自己向东周求地。

【“与”，给；“令”，使、让；“求地于东周”，状后，向东周求地，各1分，句意1分。共4分。】

(2) 如今周王已经统治天下，那么我就是天子的臣民，又怎么能说我是客人呢？

【“君”，统治；“则”，那么；“我天子之臣”，判断句；“而又为客哉”，反问语气，又怎么能说我是客人呢？ 各1分。共4分。】

14. (1) 东周将西周的宝物当作利用的工具。(2) 离间韩楚与西周关系。

【答出任意一点给2分，两点都答对给3分。】

【解析】“不如谓楚、韩曰，西周之欲入宝，持二端。今东周之兵不急西周，西周之宝不入楚、韩。楚、韩欲得宝，即且趣我攻西周。西周宝出，是我为楚、韩取宝以德之也。西周弱矣”意思是，东周对楚韩说，西周宝贝，我打他时他才会送，不打肯定不会送。所以楚韩你们就按兵不动，或催促我们打，这样你们既得到西周的宝贝，又对我们东周有恩德。据此可知，东周将西周的宝物当作利用的工具，离间韩楚与西周关系。

参考译文：

(一)

东周与西周发生战争，韩国打算救西周，有人为了东周对韩王说：“西周，是以前天子之国，有很多的名器和贵重的宝物，如果韩国按兵不动，这样既可以对东周有恩德，而且西周的宝物可以全部拥有”。

(二)

东周与西周发生争执，西周打算和楚国、韩国结盟。齐明对东周君说：“臣担心西周给楚国和韩国宝物，让韩楚替自己向东周求地。不如告诉楚国和韩国，西周打算给予宝物，还在送与不送两可之间，如果现在东周军队不使西周感到急迫，那么西周的宝物不会送到楚国和韩国的，如果楚国和韩国想要得到宝物，那么就促使我进攻西周，西周宝物拿出，这样我东周为楚国和韩国获取宝物来感激你们，西周也会变弱小。”

(三)

东周想种水稻，西周不放水，东周为此而忧虑，苏子就对东周君说：“请让我出使西周说服他放水，可以吗？”苏子于是去拜见西周君，说：“您的主意错了！如果不放水，这是使东周富起来的凭借啊。现在东周的百姓都种麦子，没有种其他东西。您如果想坑害他们，不如突然一下子给他们放水，去破坏他们的庄稼。放了水，东周一定又改种水稻；种上水稻就改变这个做法（停水）。如果这样，那么就可以使东周的百姓完全依赖于西周并且听命于您了。”西周君说：“好。”于是就放水。苏代得到了两国赏金。

(四)

魏国温城有一个人去东周，周人不准他入境，并且问他说：“你是客人吧？”温人回答

说：“我是主人。”可是周人问他住的巷名，他却毫无所知，于是官吏就把他拘留起来。这时周君派人来问：“你既然不是周人，却又不承认自己是客人，这是什么道理呢？”温人回答说：“臣自幼就熟读《诗经》，《诗经》中有一段诗说：‘你看广袤无垠的普天之下，没有一处不是国君的封土；你看各处封土的天边尽头，没有一人不是国君的奴仆’。如今周王已经统治天下，那么我就是天子的臣民，又怎么能说我是客人呢？所以说我是‘主人’。”周君听了，让官吏放了他。

15. D (C项“厌恶自己的拙作”有误，诗人无意题写自己诗作，而抄录古代圣贤文章，这是一种谦恭精进的说法，并非真的厌恶自己的作品。)

16. ①诗人进取心之正。晚唐时期，社会生活动荡不安，但诗人劝勉自己刻苦钻研，孜孜不倦，不能停息，表现了诗人的进取之心；②诗人家国情怀之正。藩镇割据，中央皇权日益衰败，诗人退朝之后，在享受生活之余，依然不忘读书人的本分，不忘家国生民，思考治理国家的道理，致力于富国强民，表达了诗人难能可贵的家国情怀，这首诗是当之无愧的“晚唐之正音”。(1点3分，共6分)

17. (1)若堪怜焉，而卒以祸。(2)见贤思齐焉，见不贤而内自省也。(3)我有嘉宾，鼓瑟吹笙；锦瑟无端五十弦，一弦一柱思华年；虎鼓瑟兮鸾回车，仙之人兮列如麻；窈窕淑女，琴瑟友之。(1句1分，共6分)高中试卷君

18. C 【解析】跻身：使自己上升到(某种行列，位置等)，词后一般不能与“到”搭配。上升：由低处往高处移动。语境是说经济地位，应选“上升”；稳健：稳而有力。稳步：步子平稳地，多用于比喻。联系语境，用“稳健”更恰当。语境用于强调“中国”发展稳步有力，应选“稳健”；人心所向：民众的思想归向。众望所归：众人的信任、希望归向某人，多指某人得到大家的信赖，希望他担任某项工作。“多边主义”强调思想归向，应选“人心所向”。同舟共济：比喻在困难的环境中同心协力，战胜困难。休戚与共：彼此共同承受幸福与灾祸。语境强调在困难的环境中同心协力，应选“同舟共济”。

19. B 【解析】前句主语是“中国”，保持主语一致，强调“中国”的主体地位，“与世界共享发展机遇”表达更连贯，表意更准确，排除A；“共享发展机遇”“共建开放型世界经济”“共创更加美好的光明未来”之间有先后逻辑，顺序不能乱，排除CD。

20. A 【解析】原句中，“世界贸易组织第四届部长级会议上随着一声槌响，世贸组织……”中途易辙，可把介词“随着”调到句首，在“一声槌响”前加“的”；“进入了新的‘里程碑’”搭配不当，可将“进入”改为“树起”。综合来看，A项修改正确。

21. ①尽管语言不通、文化背景不同；②希望自己对故乡的深情；

③美食纪录片的成功促人思考。(每句2分，共6分)

【解析】本题考查学生语言表达之情境补写的能力。

第一空“但人们……”可知句式上可以采用“尽管……”了；内容上结合后文“跨越语言的纽带”“美食文化共同的热爱”可知这里应该是承认各地域语言不通、文化不同的事实，可以填：尽管语言不通、文化背景不同。

第二空结合前文“每个人的舌尖就是一个故乡”以及后文“美食是世界的故乡”可知讲的是故乡与食物的关系。结合“通过唤醒人们对食物的理解，人类依附其间的情感发生共鸣”创作者在介绍美食时，可以调动自己对故乡的深情，所以这里可以填：希望自己对故乡的深情。

第三空前面“《舌尖上的中国》系列片的一炮走红……”分析了美食纪录片的成功原因，后面“今后的路该怎么走？在‘不变’与‘变’之间如何保持平衡？在坚持自身创作理念与目标的同时如何求新求变？如何实现食物的美味、营养、审美等更多属性的视听觉呈现”提出了一连串的思考，这里是对下文的总括性的句子，所以可以填：美食纪录片的成功促人思考。

22. ①食物的纽带作用不可忽视；②美食纪录片让人无法忘怀故乡；③美食纪录片的发展不能一成不变。(①②各2分，③1分，共5分)

【解析】本题考查学生压缩语段的能力。注意要求用否定句概括文本各段的主要意思。

第一段“食物是跨越地域文化的亲善大使。……但人们依然拥有跨越语言的纽带——食物”，强调了食物的纽带作用，否定句可以表述为：食物的纽带作用不可忽视。

第二段“每个人的舌尖就是一个故乡”“美食是世界的故乡，通过唤醒人们对食物的理解，人类依附其间的情感发生共鸣，美食纪录片就能在海外架起人与人沟通对话的桥梁”，写美食纪录片能在海外架起人与人沟通对话的桥梁主要是激发了人们对故乡的情感共鸣，否定

句可以表述为：美食纪录片让人无法忘怀故乡。

第三段“今后的路该怎么走？在‘不变’与‘变’之间如何保持平衡？在坚持自身创作理念与目标的同时如何求新求变？如何实现食物的美味、营养、审美等更多属性的视听觉呈现”，写一系列的思考告诉我们美食纪录片的发展任重而道远，否定句可以表述为：美食纪录片的发展不能一成不变。

23. 略

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizss.com](http://www.zizss.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线